Principy zobrazení
Dvě základní úlohy deskriptivní geometrie:

1. Zobrazit prostorové útvary na rovinu, tzn. ukázat vhodné metody převedení úloh prostorové geometrie na úlohy rovinné geometrie. Tyto metody označujeme jako principy zobrazení, což je souhrn předpisů, podle kterých prvkům v prostoru (vzorům) přiřazujeme jednoznačně prvky v rovině (obrazy).

2. Každému obrazu v rovině lze přiřadit jednoznačně jeho vzor v prostoru.

Splněním obou požadavků dostáváme tzv. vzájemně jednoznačné zobrazení mezi útvary v prostoru a útvary v rovině a obráceně.

Pojem promítání:

Def. Nechť je dána libovolná (pevná, vlastní) rovina [image: image2.png]


 a bod [image: image4.png]S,S ém



. Pak obraz [image: image6.png]


 bodu [image: image8.png]


 získáme jako průsečík spojnice [image: image10.png]


  s rovinou [image: image12.png]


.
Obr. 1.
[image: image13.emf]
Bod [image: image15.png]


 – střed promítání: 

· vlastní – středové (centrální) promítání,
· nevlastní – rovnoběžné (paralelní) promítání, které je určeno směrem [image: image17.png]5,(5%)



.
Promítání:

· pravoúhlé (ortogonální) promítání, směr [image: image19.png]



· kosoúhlé promítání, směr [image: image21.png]


 svírá s [image: image23.png]


 kosý úhel.
Základní vlastnosti promítání:

V1: Průmětem bodu různého od středu promítání [image: image25.png]


 je opět bod.

V2: Rovnoběžným průmětem vlastního bodu je vlastní bod.

V3: Průmětem přímky, která není incidentní středem promítání [image: image27.png]


, je přímka.

V4: Rovnoběžným průmětem vlastní přímky je vlastní přímka.

V5: Je-li bod incidentní s přímkou, je jeho průmět incidentní s průmětem této přímky.

V6: Průměty bodů a přímek roviny, která není incidentní se středem promítání [image: image29.png]


, pokrývají celou průmětnu.
V7: Průměty rovnoběžných přímek, jejichž směr je různý od směru promítání, jsou spolu rovnoběžné přímky nebo splývající.

V8: Nevlastní body se při rovnoběžném promítání zobrazí do nevlastních bodů průmětny.

V předchozím textu jsme osvětlili základní pojmy promítání a vhodnou volbou směru (středu) promítání umíme docílit názorného obrazu.

Obraťme se nyní ke zkoumání druhého požadavku, zda stačí jediný průmět k určení původního prostorového útvaru (originálu). Obecně původní prostorový útvar není jednoznačně určen svým rovnoběžným ani středovým průmětem. Jednoznačnosti lze dosáhnout například metodou dvou zobrazení.

Obr. 2. 

[image: image30.emf]
Promítneme-li (středově nebo rovnoběžně tuto) situaci do roviny dostaneme vzájemně jednoznačnou korespondenci mezi body A prostoru a dvojicemi jejich obrazů  [image: image32.png]A;, Ay



 v rovině [image: image34.png]


. Tato metoda se nazývá dvojobrazová zobrazení.
Obr.3.[image: image35.emf]
Speciální případy dvojobrazového zobrazení:

· Mongeovo promítání.
[image: image36.emf]
· Kosoúhlé promítání spolu s užitím pomocné průmětny.
[image: image37.emf]
· Princip pravoúhlé axonometrie.
[image: image38.emf]
· Princip kosoúhlé axonometrie.
[image: image39.emf]
Rovnoběžné promítání (RP) a jeho vlastnosti:

1. Rovnoběžným průmětem přímky je přímka nebo bod, je-li ta přímka promítací (rovnoběžná se směrem promítání).

2. Rovnoběžným průmětem roviny je celá průmětna nebo přímka, je-li ta rovina promítací (rovnoběžná se směrem promítání).
3. Zachovává se incidence bodů a přímek.
4. Rovnoběžným průmětem dvou různých rovnoběžných přímek jsou opět rovnoběžné přímky (různé nebo splývající) nebo dva body.
5. Rovnoběžnost se rovnoběžným promítáním zachovává. (Je to invariant.)

6. Rovnoběžným průmětem rovnoběžníku je rovnoběžník nebo úsečka.

7. Rovnoběžným průmětem rovnoběžných a shodných úseček jsou opět rovnoběžné shodné úsečky (jejichž přímky mohou splynout) nebo dva body, které mohou splynout.

8. Rovnoběžným průmětem útvaru, který leží v rovině rovnoběžné s průmětnou, je útvar s ním shodný.

9. Poměr velikostí rovnoběžných úseček, které neleží na promítacích přímkách, se rovnoběžným promítáním nemění.
Def.: Nechť [image: image41.png]A,B,C



 jsou tři různé body přímky. Dělicí poměr bodu [image: image43.png]


 vzhledem k bodům [image: image45.png]AB



, který značíme [image: image47.png](ABC)



, je reálné číslo [image: image49.png]


, jehož absolutní hodnota je rovna poměru úseček [image: image51.png]|AC|: |BC|



 a které je kladné, leží-li bod [image: image53.png]


 vně úsečky [image: image55.png]


 a záporné, leží-li bod [image: image57.png]


 uvnitř úsečky [image: image59.png]


. [image: image61.png][4C = 1BC]




V. Jsou-li [image: image63.png]AB



 dva navzájem různé body, pak každý bod [image: image65.png]


 přímky [image: image67.png]


 různý od bodů [image: image69.png]AB



 má vzhledem k bodům [image: image71.png]AB



 určitý dělicí poměr [image: image73.png]A #1,0



. Střed úsečky [image: image75.png]


 má vzhledem k jejím krajním bodům dělicí poměr rovný [image: image77.png]


.

      V. Dělicí poměr se rovnoběžným promítáním zachovává.

Základní věty pravoúhlého promítání na jednu průmětnu:

Zvláštním případem rovnoběžného promítání je pravoúhlé rovnoběžné promítání, kdy směr [image: image79.png]L



 promítání je kolmý k průmětně [image: image81.png]


.

V. Odchylka přímky [image: image83.png]


 od roviny [image: image85.png]


 je menší než odchylka přímky [image: image87.png]


 od libovolné přímky [image: image89.png]qeEp



 různoběžné s pravoúhlým průmětem [image: image91.png]P1



 přímky [image: image93.png]


 do roviny [image: image95.png]



- Důkaz: [image: image96.emf]
V. Věta o velikosti pravoúhlého průmětu úsečky: [image: image98.png]d - cosa



.

Nechť přímka [image: image100.png]


 není kolmá k průmětně [image: image102.png]


, potom libovolná přímka [image: image104.png]


 kolmá k přímce [image: image106.png]


  a současně rovnoběžná s průmětnou [image: image108.png]


 je kolmá také pravoúhlému průmětu [image: image110.png]P1



 přímky [image: image112.png]


.
Obr.
[image: image113.emf]
V. Věta o pravoúhlém průmětu pravého úhlu:
Pravoúhlým průmětem pravého úhlu, jehož žádné rameno není kolmé k průmětně a jehož aspoň jedno rameno je s průmětnou rovnoběžné, je opět pravý úhel. Obráceně, je-li pravoúhlým průmětem úhlu [image: image115.png]


 pravý úhel a je-li aspoň jedno rameno úhlu [image: image117.png]


 rovnoběžné s průmětnou, pak úhel [image: image119.png]


 je pravý.

